

# NÉPSZABADSÁG



## Einstein füle Budapestre is nyitott volt: egyre csak dagad a lehallgatási botrány

- ▶ Martonyi János magyarázatot vár az amerikai külügyi államtitkár-helyettestől.
- ▶ Szakemberek szerint telefonon csak randevút egyeztessünk. **Az ügy** →4



**Egészségügy** Extra segély helyett „extra” ellenőrzést kapnak a nagy adósok

## Sarokba szorult kórházak

Danó Anna

Nemcsak pénzsegélyre számíthatnak novemberben a legnagyobb adósságot maguk előtt görgető kórházak, hanem egy kis ehhez társuló extra ellenőrzésre is. Ez az ára ugyanis, hogy részesüljenek abból a 30-32 milliárd forintos alapból, amelyet a társadalombiztosítási alapok kasszasöpítéséből egy ideje odaigértek nekik. De nem az ellenőrzés teszi őket borússá.

Néhány héttel ezelőtt, amikor az Emberi Erőforrások Minisztériuma három nap egyeztetés után úgymond feltárta a hús leginkább eladósodott intézmény helyzetét, az egészségügyi szakállamtitkárság még arra készült: külön intézkedési tervet készít ezeknek a kórházaknak a konszolidációjára. Ehhez további extra költségvetési támogatást is reméltek. Mostanra kiderült: ez csak illúzió volt. Ugyan az intézkedési terv elkészült, és az egészségbiztosítási alapon is van 54 milliárdos többlet, a *Népszabadság* úgy tudja: csak az eredetileg rendelkezésre álló 30 milliárdos összegben osztozhat az összes eladósodott intézmény, semmiféle extra pénzt nem kaphatnak. A napokban a kormány elé kerülő javaslat szerint az intézmények a június végén nyilvánított lejáró tartozásaik összegének mindössze 77-80 százalékához juthatnak hozzá. Ez a valóságban azt jelenti, hogy ebből a pénzből az áprilisig felhalmozott lejáró számlákat lehet kiegyenlíteni. Így az azt követő időszakban keletkező, továbbá a gyógyításból hiányzó pénz – ahogy eddig – továbbra is a piacnak kellene majd finanszíroznia. Csakhogy ez eddig sem ment.

A hús legeladósodottabb, egyben a legnagyobb betegforgalmat lebonyolító intézmény – az egyetemokről és a megyei kórházokról van szó – a „pénzsegély” mellett számíthat az Országos Egészségbiztosítási Pénztár négy hónapos átfogó ellenőrzésére is. Az erről szóló értesítést a napokban már postázták is az érintetteknek. A lapunknak nyilatkozó főigazgatók elmondták: ellenőrizhetik őket, de ha a részleges konszolidációt nem kíséri egyéb intézkedés, például a gyógyítási díjak emelése, akkor a 30 milliárdos kormányzati segély is csak az ablakon kidobott pénzzé válik, mert az adósság elkerülhetetlenül újratermelődik. Ezért az érdekegyeztető fórumaikon keresztül azt kérték a kormányzattól, hogy mielőbb és legalább 10-20 százalékkal emelje az alapidíjakat. Most egy-egy átlagos esetért 150 ezer forin-

tot számlázhatnak, ők viszont azt szeretnék, ha legalább 165-180 ezer forintot fizetne az egészségbiztosító.

Az év közepén még csak 68 kórháznak volt összesen 55,7 milliárd forint lejárt tartozása, a nyár végére az államkincstár és a kórházszövetség adatai alapján már 76 intézmény vált érintetté. Ezeknek az intézményeknek az eladósodottsága – az OEP éves költségvetési előirányzatának átlagában – már megközelítette a tíz százalékot, ami rendkívül komoly működési gondot okoz a kórházaknak éppúgy, mint a beszállítóknak. A Magyar Államkincstár mostani adatai szerint a gyógyító-megelőző ellátást végző szakintézetek lejáró tartozása 56,6 milliárd, amelyből a korábban nonprofit kft.-ként működő kórházaké 12,3 milliárd. A nyári állapotokhoz képest azért lassult le valamelyest az eladósodottság növekedése, mert számos egyetem visszaforgatta a tandíjat tartozásai csökkentésére. A betegellátást is végző négy egyetem adóssága meghaladja a tízmilliárd forintot. Közülük a Pécsi Tudományegyetem halmozta fel a legnagyobb tartozást, 5,2 milliárdot. Szintén a nagy adósok közé tartozik 3,5-3,5 milliárd forinttal a Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Kórházak és Egyetemi Oktatókórház, illetve a Péterfy Sándor Utcai Kórház-Rendelőintézet és Baleseti Központ.

A helyzet rettenetesen nehéz: a szállítók egy része az egészségügyben már csak készpénzért ad árut, továbbá a korábbi adósságok rendezéséhez köti a szállítást. Vannak olyan cégek, amelyek már csak akkor szállítanak, ha az adós kéthavi lejárt számlát és a megrendelt mennyiség árát előre egy összegben átutalja. Sőt egyes áram-, illetve egyéb közüzemszolgáltatók már inkasszózzák a tartozást a Magyar Államkincstárnál vezetett kórházi számlákon. Az Országos Véréllátó Szolgálat pedig mindössze néhány napot hajlandó várni a vérkészítmények ára: ha valamelyik intézmény az első felszólítás után nem fizet, az egészségbiztosítónál egyszerűen csak „letiltatja” a neki járó összeget.

A helyzet tarthatatlanságát jelzi, hogy nemcsak a kórházak vagy a beszállítók, hanem a betegek is komolyan megsínylik az egészségügy pénztelenségét. Legutóbb egy betegszervezet jelezte, hogy átláthatatlan az úgynevezett méltányossági gyógyszer-támogatások elbírálása, és ezáltal kiszámíthatatlanná vált, hogy a daganatos betegek hozzáférhetnek-e gyógyszereikhez. →7



Daganatos beteg a Péterfy kórházban FOTÓ: KURUCZ ÁRPÁD

ÖTÖDIK HASÁB

Arány

Komoly hátránnyal várja a harmadik fordulót, a Kúria már végső döntését Molnár Gyula és Lakos Imre ügye. Akármilyen lesz is a vége, jó már nem lesz. Nem lehet az, ha egy 2007-es – fideszes – feljelentés után jó, ha 2014-re végső ítéletet kapnak a vádlottak. Ha felmentés a vége, ennyi idő alatt akkor is tönkrement az életük. Most azonban Molnár Gyula végrehajtható, Lakos Imre felfüggesztett szabadságvesztés ellen fellebbez. Nem lehet már jó vége az ügynek, melyben épp az előző, a 2010-es önkormányzati választási kampány kezdetekor vitték el még polgármesterként bilincsben Molnár Gyulát, majd egy elsőfokú felmentő ítélet után akkor hozták meg a másodfokú határozatot, amikor a szocialista politikus már bejelentette, hogy készül a következő választásokra.

Nem tudjuk megmondani, hogy sértettek-e jogszabályt a kerületi vezetők, amikor a Kopaszi-gátnál lévő, az államtól éppen megvásárolt telkeket vállalkozásba vitték, majd e céget versenyztetés nélkül eladták egy privát kft.-nek, amely később azt haszonnal továbbadta. Am nem találtunk a vádak között olyan, amely szerint a polgármester és helyettese a maga hasznára döntött vagy tudatosan megkárosította az önkormányzatot. Kerületi politikai háborúba oltott gazdasági sakkpartinak tűnik ez, ahol valaki szabálytalanul léphetett. Az elsőfokú bíróság nem talált ebben bűnt, a másodfokú viszont már igen. Zárják ki a versenyből, vegyék el a játékjogát, ha így tett. De hogy jön ide a börtön? Tiltsák el a közügyektől, a gazdasági vezető tisztségektől azt, aki ilyen beosztásban hibázik, de ha nem lopott, nem károsította meg a közt, aránytalan az ilyen büntetés. Ezt mérlegelve gyorsan megtalálhatnák a bírák az arányos ítéletet. Így viszont szinte mindig a megnyugvás reménye nélkül várjuk a következő döntést. (A szerk.)

Vélemény



Ébresztő!

Csider István Zoltán rubin teát kíván az NMHH-nak, a Klubrádió tulajdonosának meg aranybarna pirítóst. →11

Kaszagép

Tóth Levente szerint valakinek kasszaügyben is kasszát kéne csinálnia. →11

Szombat reggel

hétvége

▶ Maastricht hús év után – Európáról kisiskolás fokon.

▶ Interjú Kádár Bélával, aki pontosan tudja, mit kéne tenni.

▶ Baranya falvai – Egyre több közmunkás hálás Orbánnak.

Devizahitelek: a kormány csak ígérte, de még nem tud lépni

Bár holnap lejár a bankoknak adott ultimátum, a kabinet egyelőre arra vár, hogy jogerős bírósági ítélet szolgáltasson alapot a szerződések megváltoztatására. →9



MOLNÁR GYULÁT ELÍTÉLTÉK

Még a felfüggesztett szabadságvesztést indítványozó ügyész is meglepte, hogy a Fővárosi Ítéltábla nyolcvanhat letöltendő börtönbüntetésre ítélte Molnár Gyula szocialista politikust. Az elsőfokú ítélet még büncselekmény hiányában mentette fel Újbuda volt polgármesterét. →5 FOTÓ: MTI – MOHAI BALÁZS



9 770237 377046 13254